

今年首个30℃+上线，下周重回春天

这周冷暖空气大对峙，雷雨大风降温一个不少

4月17日，今年首个30℃+上线，小伙伴们出门是短袖还是长袖？提醒大家，春装千万别收得太快，因为在上半周夏之初体验后，下半周春日模式还会再度回归。新的一周，全省有两次降水过程，强对流天气和冷空气都在路上了。气温先升后降，周最高气温出现在17-18日，最高33℃。20日夜至21日有冷空气南下影响，大风降温迅速到位，48小时最低气温将下降4~7℃。

现代快报+记者 徐红艳



近日气温不断攀升，南京莫愁湖公园细柳摇青，春意盎然 现代快报+记者 施向辉 摄

夏之初体验！今年首个30℃+来了

刚过去的双休日有些“魔幻”，升温进行时，但强对流天气同样“抢戏”。15日下午开始，强对流天气自北向南影响长江以北8市及苏州北部地区，其中连云港东海县部分地区，南通、盐城部分地区出现小冰雹。好在到了上周日，天气恢复晴好，太阳辐射下，全省最高气温攀升至28.4℃，出现在南京高淳。外出人群中，短袖、短裤等夏日装扮成了标配，防晒衣、防晒伞、防晒帽等也纷纷提前“上岗”。

这样的夏之初体验，4月17日继续升级。17日白天，在晴好天气和偏南风助攻下，气温继续回升，多地气温将突破30℃。具体来看，省内西南部地区最高将达33℃左右，东南部地区26~27℃，其他地区29℃左右。

现代快报记者了解到，如果30℃达成，这将是今年以来首个

30℃。虽然白天体感直接追平初夏的燥热，不过各地早晚气温依旧在“1”字头，西部地区15℃左右，其他地区12~13℃，一天两季感十分明显。建议大家“短袖+外套”搭配出门最佳。

骤降7℃！下周体感由初夏转初春

夏天空降得这么突然，但其“根基”不稳，很难持续。在初夏体验后，新的一周还有冷空气带来降水和降温。根据省气象台一周天气预报，新的一周全省有两次降水过程，分别在18~19日和22~23日。

18~19日全省将迎来一次雷阵雨天气，有雷雨地区雷雨时短时阵风8~9级。雨水过后，全省最高气温重回30℃以下，其中18日淮河以南地区最高温30℃左右，其他地区28~29℃；19日省内东部地区最高温下滑明显，在23℃左右；西南部地区依旧维持在28~29℃，其他地区25~26℃。总体来看，前半周省内西部地区，特别是西南部都将维

持初夏模式，东部地区将在19日率先迎来较大幅度的降温，重回春日。

等到了下半周，随着新一轮冷空气到货，全省最高温都将回到春天里。根据预报，20日夜至21日有冷空气南下影响，全省48小时最低气温将下降4~7℃，同时伴有陆上阵风5~7级、沿海海区8级左右的大风。紧接着，22~23日新一轮降水又到位。届时在冷空气和降水合力下，最高气温有可能跌破20℃关口，回到初春般的体感。所以，眼下的夏天只是串场，春装外套什么的，千万别一股脑全收了。

南京三日天气

今天 晴到多云 偏南风4到5级阵风6级 16~33℃
明天 多云到阴，部分地区有阵雨或雷雨 西南风转东北风，风力4级左右 22~30℃
后天 多云 东到东北风4级左右 18~29℃

5000年前，大汶口文化和良渚文化在这里交融

专家学者把脉新沂花厅遗址，未来将建考古遗址公园

距今5000多年前，位于苏北鲁南交界处的新沂“花厅”是一个神秘的聚落。来自北方的大汶口文化和南方的良渚文化，在这里碰撞交融。上世纪50年代、80年代和2010年前后，考古学者们在花厅遗址接力考古，陆续清理出80多座墓葬，发现了大量的陶器、玉器……还原了花厅先民们的生活。

4月14日~16日，首届花厅论坛·花厅遗址与饮食考古学术研讨会在徐州新沂市马陵山景区举行。来自全国各地的文博学者对花厅遗址进行了考察调研，他们希望花厅遗址未来能进行系统性的考古发掘，并建成考古遗址公园，更好地展示中华文明的多元一体。

现代快报+记者 裴诗语 胡玉梅 文/摄(除署名外)



扫码看视频



花厅遗址现场



新石器时代大汶口文化陶猪形罐



新石器时代良渚文化玉璜 资料图片

接力考古多年，花厅遗址露出“冰山一角”

花厅遗址位于江苏省新沂市马陵山，2006年被国务院确定为第六批全国重点文物保护单位。

如今的花厅遗址，是一片农田，遗址上有一块文保碑。遗址面积约30万平方米。

遗址于1952年被发现，到2010年，先后进行过7次考古发掘。

经过接力考古，考古学者们在花厅遗址发现了大量的土坑墓，出土了陶鼎、陶豆、陶壶、陶罐、陶钵、玉镯、玉环、玉佩、玉椎、玉璜、骨笄、石锛……大量的陶器、石器、玉器。考古学者们发现，花厅的墓葬分为：大型墓葬、中型墓葬和小型墓葬三种，有的墓葬还发现了殉葬的人，和殉葬的狗和猪。

通过考古发掘，花厅先民们的生活渐渐清晰：当时的花厅靠海边，交通相对发达，他们临水而居。他们过着定居的生活，房子朝向北偏东，面积为15~40平方米，大多为单间基槽式地面建筑。墓葬区在居住区不远，都是竖穴土坑墓。墓主人年龄不一，其中36号墓是一个25岁的男性，仰躺在长方形竖穴土坑墓中，身份高贵。随葬品37件，有陶鼎3件、陶豆5件、陶壶2件……

这里有中国最早的人殉实证

1987~1989年，在花厅遗址北区的发掘当中，发现了一批等级比较高的墓葬。论坛上，山东大学历史文化学院教授栾丰实认为，这些墓葬无论是墓室的规模还是随葬品的数量和质量，都和以往发现的墓葬之间存在着非常大的差距。“不仅墓室的面积很大，随葬品的数量很多，玉器也很多，而且它有殉人的现象。有8组墓有殉人，其中60号墓殉了5个人，这在中国史前考古，整个东方地区，包括中原地区都没有出现过。”

这些陪葬的人是战争中的俘虏

让学者们震撼的是，花厅遗址不论是墓葬还是出土的文物，都既有大汶口文化的风格又有良渚文化的特性。

5000多年前，这里发生了什么？这次论坛，专家们又展开了讨论。有学者认为，花厅墓地是良渚武装力量北上，打败花厅原住大汶口文化居民并实行占领而形成的；也有学者认为，花厅墓地所展示的文化内涵是良渚文化北上，迫使花厅部族归顺图存，与之携手合作的“文化两合现象”；更有学者认为花厅遗址可能存在人口迁徙现象……

南北文化在这里完美交融

论坛上，南京大学历史学院教授黄建秋认为，5000多年前的花厅在海边，是一个南北文化交融的枢纽。玉琮、带套管玉锥……黄建秋列举了这些从花厅遗址出土的玉器，都具有浓厚的良渚文化色彩。同时，还有大量的陶器，虽然都是黑白的

照片，但黄建秋说，熟悉大汶口的专家都知道，这些一看就是大汶口文化风格的陶器。

除此之外，花厅遗址还出土过许多石器。黄建秋介绍：“这一部分石器也是典型的大汶口文化风格，穿孔比较小，器身比较瘦长。”

还有一部分器物，它们既不完全属于良渚文化，也不完全属于大汶口文化，黄建秋称它们为“折中文化”，也就是两种风格的交融汇合。他列举了一枚玉冠撞佩，“这个左边是良渚文化的冠状饰和半月形的符号，右边是花厅出来的，看看它的造型，我们在两种文化艺术中间见不到，但是又能隐隐约约看到两种文化的影子。”

黄建秋认为，花厅遗址是一个大熔炉，良渚文化和大汶口文化在这儿进行了一次完美的融合。当时这里离海比较近，土地肥沃，人口相对密集，也就带来了文化的交融。大汶口与良渚两个文化边区的先民长期直接接触，北上的良渚人带来了玉器、陶器等，丧葬方面入乡随俗，他们华丽转身变成花厅人，大汶口文化与良渚文化在此交融。

未来将建花厅考古遗址公园

虽然已经对花厅遗址进行了7

次考古，但对于庞大的花厅遗址而言，只是很小的一部分。花厅遗址的地下空间，并没有完整地揭示出来。

现场，多位学者建议对花厅遗址进行系统性考古发掘。

南京大学历史学院教授、南京大学文化与自然遗产研究所所长贺云翱告诉现代快报记者，当时的花厅实际上是一个区域的中心，生活着一批人，在这里进行创造，而且这里还是淮河流域和长江流域汇聚的地方。花厅遗址及其文化类型是属于淮河重要支流泗水流域的文化体系。他认为，淮河是一条文化地位独特的重要大河，应该重视淮河流域在中华文明探源研究中的重要性。

如何才能更全面地了解花厅遗址？贺云翱认为，首先要继续做好花厅遗址的全面考古工作，“把地下情况摸清楚”，还需要有更广阔的视野，“不单单是研究花厅，包括整个泗水流域、淮河流域，包括中华民族在那段时期的不同区域的融合，理清楚花厅在中间究竟处在什么地位。”在此基础上，未来还需要建设花厅考古遗址公园。贺云翱建议，一边要建设现代化的博物馆，讲好花厅故事；一边要做好环境改善和美化，建设服务游客的设施，把花厅遗址和现代的新沂、现代的徐州、现代的文化体系建设结合起来。